

Oddlužení – řešení úpadku dlužníka

Oddlužení je vedle konkursu a reorganizace jednou z možností, jak řešit dlužníkův úpadek nebo hrozící úpadek v rámci insolvenčního řízení. Oddlužení může být zahájeno pouze na návrh dlužníka, ale tento návrh za něho mohou sepsat a podat jen určité osoby (advokát, notář, exekutor, insolvenční správce nebo akreditovaná osoba).

Prokáže-li dlužník, že svým návrhem sleduje pouze poctivý záměr, a že je schopen svým věřitelům uhradit minimálně 30 % jejich pohledávek, soud oddlužení povolí.

Oddlužení může být provedeno třemi způsoby. Zpeněžením majetkové podstaty, plněním splátkového kalendáře po dobu 5 let, nebo kombinací těchto způsobů. Dlužník sám může projevit v návrhu svůj preferovaný způsob, ale finální rozhodnutí je na nezajištěných věřitelích. Až v případě, že se na žádném ze způsobů nedohodnou, rozhoduje soud.

Plní-li dlužník po celou dobu trvání oddlužení své povinnosti, soud rozhodne o jeho splnění a osvobození dlužníka od placení zbývajících částí jeho pohledávek. V případě plnění splátkovým kalendářem může být dlužník osvobozen, i když svým věřitelům neuhradil v oddlužení požadovanou výši, stalo-li se tak následkem okolností, které nezavinil. Osvobození může být dlužníkovi následně odejmuto (až 3 roky poté), a to v případě kdy se zjistí, že dané osvobození dlužník získal na základě podvodu nebo byl-li pravomocně odsouzen za úmyslný trestný čin, kterým podstatně proces oddlužení ovlivnil.

1. 6. 2019 vešla v účinnost novela insolvenčního zákona, která zásadně změnila podmínky procesu oddlužení. Již není nutné dodržet výše uvedenou 30% hranici, ale zase naopak lze o oddlužení žádat pouze jednou za 10 let. Způsoby oddlužení byly zredukovány na dva – zpeněžení majetkové podstaty a plněním splátkového kalendáře se zpeněžením majetkové podstaty. Oddlužení může být následně splněno buď v okamžiku úhrady 100 % všech pohledávek nebo v době 3 let, kdy nezajištění věřitelé obdrželi alespoň 60 % svých pohledávek a nakonec v případě, kdy po dobu 5 let dlužník vynaloží veškeré své úsilí, aby svým věřitelům splatil co nejvyšší možnou částku.